

## (( 呼声回应 ))



西城路消防通道被车辆、摊位占据

## 五华区黑林铺众宇农贸市场旁 以路为市，收费经营？

近期，昆明市五华区黑林铺街道辖区内的多名市民通过“呼声回应”平台反映，今年以来，由于默许占道经营者交一定的摊位费即可在人行道、消防通道和公路上摆摊设点，致使黑林铺众宇农贸市场旁边的人行道、西城路西近500米的路段占道经营突出，直接影响了过往行人、车辆的正常通行，给消防埋下安全隐患，也引起了市场内正常经营户的不满。对此，记者进行了实地走访。

据了解，众宇农贸市场与科新路的交叉口是人流、车流比较集中的路口，人行道几乎都被占道经营者占据。另外，与市场平行的西城路一段，今年以来，市场方将此路段开发成临时市场，既能停车收费，也允许占道经营。

市场里的正规经营户表示，他们在市场里租个摊位每月要交数千元，平均下来每天租金上百元，而外面的临时摊位每天只要10元至20元，这无形中增加了他们的竞争压力，对他们很不公平。

而临时摊主们表示，在这里不但要交费，还交得不明不白。每天来收费的人员既没有统一着装，也未开具票据，交多交少全凭他们手中的尺子。在科新路其他路口摆摊的小贩说，只因他们没交钱，傍晚会被驱离，让大家去西城时代租摊位。

记者采访时，住在市场附近的多位住户表示，“以路为市”让居民出入很困难，特别是周末，可以用“寸步难行”来形容。

记者两次实地走访时注意到，有身挂工作牌的人员在对摊位收费，其中一人手拿钞票，一人手拿尺子，工作牌上写着“昆明茂良市场管理有限公司”。他们说，路上摆摊是经过街道办批准的，委托公司进行管理，收取一点卫生费，每米摊位平时收20元、周末收10元。而在科新路口，占用人行道经营和利用空闲点经营的摊位收费不尽相同。

针对上述问题，记者前往黑林铺街道办事处进行采访。城管科的一位工作人员表示此事不归他们管，一位分管宣传的负责人表示，此事需要等他们下来调查后给予回复。然而，截至发稿时，记者未收到任何反馈。

本报记者 曾滨 摄影报道

临沧多位市民反映

## 暑运期间昆明至临沧列车 每日开行数量怎么变少了

昆明局集团这样回应

近日，临沧多位市民向“呼声回应”平台表达了对昆明至临沧列车班次变化的关注。据公告，自7月20日起，铁路部门针对大临铁路旅客列车进行了一系列优化调整，旨在更好地满足旅客出行需求。

市民关注点主要集中于列车班次的调整。从列车运行时刻来看，调整前每日6对列车，调整后昆明至临沧间的列车每日缩减为2对，每日上午7时40分、下午6时10分各有一趟临沧发往昆明的动车。

对此，记者联系了中国铁路昆明局集团有限公司相关负责人。据介绍，这一调整兼顾了旅客早晚出行需求，为旅客提供了更多出行时段选

择。其中，7时40分发车的D4304次动车终到站从昆明站延长至西双版纳站，解决了需要在昆明南及中老铁路沿线换乘旅客的出行难题，极大地方便了旅客前往更多目的地。

暑运期间，云南旅游热度高涨，铁路出行需求大增。为了满足群众出行需求，铁路部门在昆明至大理方向加密发车频次，高峰时段平均每15分钟就开行一趟动车。同时，在临沧至大理间加大运能投入，日常开行动力集中型动车组列车5对，高峰期开行6对。

记者通过铁路12306查询发现，在暑运高峰，大理至临沧的动车票依然较为充足。并且，大理站还开行了

至广州、深圳、北海、桂林、成都、重庆等方向的客车，为临沧旅客出行提供了更多路线选择。

在票价方面，为统筹云南铁路运力，结合大临铁路设计线路等级，自7月20日起，昆明至临沧城际列车采用CR200J动力集中型动车组，票价较之前减少40元左右。在呈贡读书的张同学表示，虽然乘车时间多了10余分钟，但省下的40多块钱对学生和务工人员来说十分可观，降低了出行成本。铁路部门表示，后续将持续关注旅客出行需求，动态优化列车运行方案，为广大旅客提供更加便捷、高效、舒适的出行服务。

本报记者 吴沛钊

## 多名学生家长反映 有人街头专挑落单学生 高价推销碳素中性笔 法律专业人士支招

近日，有学生家长反映，暑假期间昆明出现了一批自称大学生勤工俭学的人卖碳素中性笔，且专门挑落单的中学生进行推销，软硬兼施下，让学生扫码购买。

“我儿子读初一，放暑假前最后一天在学校考完试后坐地铁回家，在白云路地铁站口出来后，自称大学生的人走上前称勤工俭学，让我儿子买笔，3盒共花了150元。”该家长告诉记者，他孩子一看是普通的碳素中性笔，还要卖50元一盒，就跟对方说不需要也没有钱，对方就硬要看他手机里的微信零钱余额，发现有150元后硬让他孩子买了三盒。孩子回家后不敢说，后来他们问起才道出了原委。

另一位女士则称自己的孩子已经上了高中也没能幸免，同样是卖50元一盒。“我儿子是前两天在云南师大附中对面的街道上被推销的，不买就各种打苦情牌，反正就是不让走，孩子脸皮薄，只能勉强买下一盒，回来一看都是质量很一般的碳素笔。”

据家长反映，这些碳素中性笔在文具店也就20元左右一盒，甚至网上做活动的时候9.9元就能买到。这些人在街头推销时大有不买不让走的架势，涉嫌高价强买强卖。

记者了解到，这样的事情不仅仅在昆明出现，全国多地近期也有案例曝出来。7月27日，武汉某漫展门口，就有团伙冒充“大学生创业”，以完成学业任务等话术让年轻学生买笔，有目击者拍摄到全过程后还遭到辱骂威胁。该团伙自称有80人支持，一男子甚至对目击者进行人身威胁。

针对上述情况，有法律专业人士支招，未成年人所接触的社会事件不多，同情心容易被人利用，建议学生遇到主动搭话的陌生人一定要警惕，以保护自身安全为首要任务。首先，尽量在对方推销过程中快速走向人群聚集的地方，避免被带入空旷人少之地，如果附近有公安机关执法岗亭或遇巡逻警察则进行大声求助；其次，在被推销过程中拒绝态度要坚决，并表现出家长在附近的姿态，如果遇到被多人围堵脱不了身，尽量向身边成年人或临街商户求助；第三，在保障自己安全的前提下不得不购买后，及时告知家长或拨打报警电话。

该法律专业人士称，虽然这些推销人员的单笔交易金额不高，但报警后公安机关会根据实际情况进行研判，例如过程中是否涉及威胁逼迫、是否涉及限制人身自由、是否属于寻衅滋事等。如果警情较多，还会判断是否为团伙作案，一旦有违法行为且累计金额较高，这些推销人员或将涉嫌刑事犯罪。

本报记者 尚耀东